

# ГЕРОИ—РЯДОМ С НАМИ

В каждом походе, в каждом своем поиске красные следопыты находят кого-нибудь из неизвестных героев, открывают имена тех, кто беззаветно трудился и сражался за Родину в годы ее суровых испытаний. Совсем недавно красные следопыты Куйбышевского дома пионеров и школьников отправились в свой очередной весенний поход, в поселок Приволжский. На этот раз они встретились с Иосифом Петровичем Кулининым и его дочерью Евдокией Иосифовной—участниками гражданской и Великой Отечественной войн. Много интересного узнали ребята в этот день. Внимательно слушали они рассказы отца и дочери.

Для Иосифа Петровича гражданская война началась в первые же годы Советской власти. В составе знаменитой Азинской дивизии начал он свой боевой путь. Сражался с бандами, освобождал от колчаковских войск Сарапул, Вятские Поляны, дошел до Уфы.

Здесь белые оказали особенно упорное сопротивление. Спрятавшись за реку Белую, оградив окопы несколькими рядами колючей проволоки, оцетнившись пушками, пулеметами, они считали Уфу неприступной крепостью. Но советское командование думало иначе: красные войска начали штурм укреплений белогвардейцев. И хотя силы были неравными—Колчак имел отборные войска и выгодные позиции—красноармейцы, проявляя невиданный героизм, продвигались вперед.

Одну из передовых групп, оторвавшихся слишком далеко от остальных частей, окружили крупные силы колчаковцев. Многих бойцов бандиты порубили пашками, а несколько человек, в том числе и Иосиф Петрович, попали в плен. Измученных, окровавленных красноармейцев, бросили в сарай. «Есть и есть не давать, утром разведем»,—сказал це-

голеватый белогвардейский офицер и, что-то бросив на ходу солдату, ушел.

Когда привыкли к темноте глаза, Иосиф Петрович узнал в сидевшем рядом бойце своего земляка Андрея Зиновьева, с которым когда-то жил вместе в Спаском уезде в селе Кошки. С ним и еще с одним красноармейцем ему удалось обмануть нсью охрану и бежать. К утру они были уже далеко.

Шли лесами, прятались в болотах, пока не встретили всадников с красными лентами на шапках. Свои. Так он попал в Чапаевскую дивизию. В Томске Иосифа Петровича свалил тиф. Отлежавшись в госпитале, вернулся солдат домой, в Кошки. Стал работать в колхозе.

Залечила свои раны нанесенные гражданской войной, страна, восстановила народное хозяйство. Люди жили, трудились, растили детей. Появилась и в семье Иосифа Петровича дочь. Но недолго продолжалась мирная жизнь. Знойным летом 1941 года германские фашисты напали на нас. В числе других ушел воевать и Иосиф Петрович. Но на фронт он так и не попал. Всю войну прослужил старый солдат в рабочем батальоне, обеспечивал страну и фронт сырьем и горючим.

Не усидела дома и дочь. Через год после начала войны молодая

колхозница была направлена в Хабаровск в военно-авиационное училище. Здесь-то и приобрела она военную специальность стрелка-оружейника. По окончании училища ее направили в 60-й истребительный полк. Всю войну она прошла с этим полком. Летчики полюбили скромную, трудолюбивую девушку. За отличное выполнение боевых заданий ей было присвоено воинское звание—сержант.

Окончилась одна война, началась другая. Ее часть после разгрома фашистской Германии перебросили на Дальний Восток. И снова Евдокия Иосифовна набивала пулеметы лентами, закладывала в кассеты снаряды и каждый день с нетерпением считала самолеты в небе: «Все ли возвращаются».

Отгремели последние залпы войны. Вернулись домой отец и дочь. Стали вместе работать в совхозе. Ушел Иосиф Петрович на пенсию, а она вот уже 16 лет работает свиаркой в поселке Приволжский. За хорошую работу награждена Евдокия Иосифовна Почетной грамотой. И недавно в числе лучших людей района присутствовала на слете передовых животноводов.

**О. Манстакова,**

руководитель кружка красных следопытов Куйбышевского Дома пионеров и школьников.